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Es gilt das gesprochene Wort!

Bericht des Oberbürgermeisters zur  
26. Stadtratssitzung am 08.03.2012
Sehr geehrter Herr Vorsitzender, sehr geehrte Mitglieder des 
Stadtrates,
sehr geehrte Damen und Herren, sehr geehrte Gäste!

Haushalt 2012

Bekanntlich hat der Stadtrat in seiner Sitzung am 15.12.2011 
den Haushaltsplan für das Jahr 2012 sowie die 3. Fortschrei-
bung des Haushaltskonsolidierungskonzeptes für die Jahre 
2010 bis 2017 beschlossen.
Nachdem sämtliche Unterlagen in der vom Gesetzgeber gefor-
derten Form dem Landkreis am 15.01.2012 zur Genehmigung 
vorgelegt wurden, hat dieser am 15.02.2012 im Ergebnis der 
Prüfung von einer Beanstandung der Haushaltssatzung für das 
Jahr 2012 abgesehen. Allerdings sind in der Verfügung noch 
zwei Anordnungen getroffen wurden.

Mit der ersten Anordnung wurde der Stadt Sangerhausen auf-
gegeben, dass durch den Oberbürgermeister mit Vollziehbarkeit 
der Haushaltssatzung gemäß § 29 Gemeindehaushaltsverord-
nung eine Haushaltssperre zu verfügen ist, die sicherstellt, dass 
nur Ausgaben geleistet werden, zu deren Leistung die Stadt 
rechtlich und unaufschiebbar verpflichtet ist oder die für die 
Weiterführung notwendiger Aufgaben unabweisbar sind. Die 
verfügte Haushaltssperre ist dem Landkreis Mansfeld-Südharz 
unverzüglich anzuzeigen.
Ich darf Ihnen heute mitteilen, dass diese Anordnung bereits er-
lassen ist.
Die Mitarbeiter der Verwaltung sind unverzüglich im Sinne der 
Anordnung in Kenntnis gesetzt wurden. Gleichzeitig ist die Um-
setzung der Anordnung dem Landkreis angezeigt worden. Die 
Anordnung ist im Ergebnis sinnvoll und angemessen, da die-
se immer wieder den sparsamen Umgang der veranschlagten 
Haushaltsmittel gewährleistet und im Vermögenshaushalt ins-
besondere der Vermeidung der Entstehung von Fehlbeträgen 
dient, da vor jeder Auftragsauslösung bei der Mittelfreigabe im-
mer wieder nachzuweisen ist, dass die Gesamtfinanzierung der 
Ausgabe gesichert sei.

Des Weiteren wurde durch den Landkreis angeordnet, dass das 
Haushaltskonsolidierungskonzept zu überarbeiten sei und weite-
re Maßnahmen aufzunehmen sind, die dazu beitragen, dass das 
strukturelle Defizit zügiger beseitigt wird und die Fehlbeträge der 
vergangenen Jahre im Konsolidierungszeitraum abgebaut werden.

Daher ist das überarbeitete und beschlossene Haushaltskonso-
lidierungskonzept dem Landkreis bis zum 01.10.2012 vorzule-
gen und in die Fortschreibung des Haushaltskonsolidierungs-
konzeptes im Sinne der Haushaltsplanung für das Haushaltsjahr 
2013 einzuarbeiten.

Bzgl. der Anordnung zu zweitens wurde auf das Haushaltskenn-
zahlensystem des Ministeriums des Innern des Landes Sach-
sen-Anhalt verwiesen, das der Stadt Sangerhausen im Rahmen 
einer Anhörung zur Kenntnis gegeben wurde. Als ausdrücklicher 
Hinweis wurde der Stadt Sangerhausen die Anhebung der Ge-
werbesteuer nahe gelegt, um mindestens auf den Landesdurch-
schnitt zu kommen. Des Weiteren ist, wie bereits im Vorjahr, 
darauf verwiesen worden, dass die freiwilligen Ausgaben um 
1 % bezogen an den Einnahmen des Verwaltungshaushaltes, 
mindestens jedoch um 200.000 €, zu reduzieren sind oder die 
Einnahmesituation in gleicher Höhe zu verbessern sei. Diese 

vorgenannte Einsparung für das Haushaltsjahr ist der Kommu-
nalaufsicht durch Überarbeitung des Konsolidierungskonzeptes 
bis zum 01.10.2012 vorzulegen.
Die vorgenannten Einsparungen sind weiter fortzuführen.

Darüber hinaus hat der Landkreis die Verpflichtungsermächti-
gung in Höhe von 726.800 € lediglich zur Kenntnis genommen. 
Eine Anordnung zu den Verpflichtungsermächtigungen erfolgte 
ausdrücklich nicht.

Die Haushaltssatzung für das Jahr 2012 wurde in den Sanger-
häuser Nachrichten Nr. 4/2012 am 02.03.2012 ordnungsgemäß 
bekannt gemacht.

Auswertung der „Ämterkonferenz“ zur Gefahrenabwehr in 
Riestedt

Am 2. März fand eine zweite Ämterkonferenz zur Gefahrenab-
wehr im OT Riestedt nach den Ereignissen im letzten Herbst 
statt. An der Beratung nahmen der Landkreis, das Landesver-
waltungsamt, das Ministerium für Landwirtschaft und Umwelt, 
das ALFF Süd aus Halle, der Unterhaltungsverband und einige 
Vertreter der Stadtverwaltung sowie der Ortsbürgermeister teil.
Zunächst wurde ein Überblick über die bisher eingeleiteten Maß-
nahmen gegeben. In offener Diskussion wurde versucht, die 
nächsten Lösungsschritte aufzuzeigen. Dabei soll möglichst eine 
juristische Auseinandersetzung vermieden werden. Allen Teilneh-
mern war klar, dass Maßnahmen aus einer Flurneuordnung frü-
hestens nach 3 Jahren umgesetzt werden können. Bis dahin soll-
ten die errichteten Wälle am Standort verbleiben und unterhalten 
werden. Zwischen Stadt und Landkreis wird es kurzfristig weitere 
Gespräche geben, um Zuständigkeiten und Verantwortlichkeiten 
zu klären. Danach soll es ein Gespräch mit dem Landwirt geben, 
der die problembehaftete Fläche bewirtschaftet.

Einwohnerstatistik Sangerhausens

Es wurden die Statistiken der Jahre 2009 - 2011 für die Kern-
stadt Sangerhausen und alle Ortsteile ausgewertet. Berücksich-
tigt wurden hier lediglich die Hauptwohnsitze.

Die Einwohnerzahl der Stadt Sangerhausen betrug 2009 => 
30.041, 2010 => 29.588 und 2011 => 29.162. Im Jahr 2010 hat-
ten wir also einen Einwohnerverlust von 453 und in 2011 von 426.

Wenn man die Verteilung der Einwohner auf Altersgruppen verteilt 
betrachtet, wird deutlich, dass nur ein geringer Rückgang der Ein-
wohner im Bereich der „0 bis 17-jährigen“ bzw. der „65-jährigen 
und älter“ erkennbar ist. Während von 2009 bis 2011 in den Al-
tersgruppen „0 - 17 Jahre“ und „65 Jahre und älter“ ein Rückgang 
von nur 147 Einwohnern vorliegt, sind es in der Altersgruppe „18 
bis 64“ 732 Einwohner. Der größte Rückgang ist demnach in die-
ser Bevölkerungsgruppe zu verzeichnen.

Die natürliche Bevölkerungsbewegung spiegelt die Veränderung 
der Bevölkerungszahl und -zusammensetzung durch Geburten 
und Sterbefälle wider.
Betrachtet man die Geburten der Jahre 2009 - 2011 kann man von 
relativ konstanten Geburtenzahlen sprechen. Die Sterbefälle hinge-
gen gingen etwas zurück. Man kann bei einem Betrachtungszeit-
raum von drei Jahren jedoch nicht von einem repräsentativen Ver-
lauf sprechen. Bildet man die Differenz aus Lebendgeborenen und 
Gestorbenen eines Jahres erhält man einen so genannten Lebend-
geborenen- oder Gestorbenenüberschuss. 2009 und 2010 waren 
die Sterbefälle fast doppelt so hoch wie die Geburten, 2011 hin-
gegen waren die Sterbefälle „nur“ eineinhalb Mal so hoch wie die 
Geburten. Der anhaltende Gestorbenenüberschuss ist damit ein 
wichtiger Grund der Abnahme der Bevölkerung Sangerhausens.
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Ein weiterer Grund kann in der Auswertung der so genannten 
Wanderungsbewegung gefunden werden, welche aber nur re-
lativ schwer zu prognostizieren ist. Während 2009 noch 939 
Zuzüge zu verzeichnen waren, fiel die Zahl 2011 auf nur noch 
867 Zuzüge. Erfreulicherweise fielen aber auch die Wegzüge von 
1.259 im Jahr 2009 auf 1.166 im Jahr 2011.

Zum Schluss dieser kurzen statistischen Auswertung der Ein-
wohnerschaft unserer Stadt kann festgehalten werden, dass 
aufgrund des Wanderungssaldos (weniger Zuzüge als Wegzüge) 
und des Gestorbenenüberschusses die Gesamtbevölkerung bei 
gleicher Entwicklung weiterhin abnehmen wird.

Projekt „Marktplatz Kultur und Schule“

Unsere Stadtbibliothek folgt dem Aufruf der Bildungsinitiative 
„Kinder zum Olymp!“ der Kulturstiftung der Länder und betei-
ligt sich am 5. Juni 2012 an dem Projekt „Marktplatz Kultur und 
Schule“. Bei dem Projekt geht es um Kooperationen zwischen 
Kultur, Schule und Partnern aus der Wirtschaft. Die Kommunen 
Sachsen-Anhalts sind aufgerufen, alle Beteiligten miteinander 
ins Gespräch zu bringen. Die Kinder und Jugendlichen sollen 
die Möglichkeit bekommen, den Reichtum an Kulturorten und 
Welterbestätten in Sachsen-Anhalt kennen zu lernen und sich 
damit auseinanderzusetzen. Hierbei sollen lokale wirtschaftliche 
Unternehmen mit einbezogen werden, die sich zukünftig für die 
Förderung kultureller Bildungsprojekte engagieren. Als zentraler 
Veranstaltungsort ist von uns der Marktplatz gewählt worden.
Hier wird es verschiedene Bereiche geben, wie: bildende Kunst 
- Musik - Literatur - usw. Auf dem Markt kann sich jeder über die 
Bereiche informieren, die ihn am meisten interessieren.

Ziel der Veranstaltung ist der Abschluss von Kooperationsver-
einbarungen zwischen regionalen Kulturinstitutionen und Schu-
len sowie wirtschaftlichen Unternehmen.

Bewerbung der Stadt Sangerhausen um die Ausrichtung der 
Landesgartenschau 2018

Ich denke ich brauche sie nicht vertieft in das Thema einführen, 
da ihnen durch Pressemeldungen das Ergebnis der Entschei-
dung der Landesregierung hinlänglich bekannt ist. Ich persön-
lich habe von der Entscheidung für die Stadt Burg durch einen 
Anruf von Radio SAW erfahren. Der Sender hat eine Pressemit-
teilung der Staatskanzlei erhalten hat. Über die Mitteldeutsche 
Zeitung haben wir dann den Wortlaut der Pressemitteilung der 
Staatskanzlei erhalten. Eine offizielle Information der Landesre-
gierung liegt mir noch nicht vor.

Meine und Ihre Reaktion auf die Entscheidung konnten ja alle 
auch nachlesen. Natürlich bin ich persönlich von der Entschei-
dung enttäuscht.
Mir war natürlich bewusst, dass wir uns in einem Wettbewerb be-
finden und nur eine Stadt den Zuschlag erhalten kann. Die Gründe, 
die für Burg sprachen sind ja inzwischen auch bekannt. Ich habe 
aber schon öffentlich angemahnt, dass wir zumindestens Hinweise 
erhalten, welche Kriterien ausschlaggebend waren. Aber selbst bei 
5 super Bewerbungen muss eine Entscheidung gefällt werden.

Was bedeutet das für uns? Wir müssen die Ziele in kleineren 
Schritten angehen, aber nicht aus dem Auge verlieren. Nach ei-
ner „Zeit des Wundenleckens“, die man sich sicher geben muss, 
ist der Blick nach vorn zu richten. Wir werden dazu strukturierte 
Gespräche führen.

Gestatten sie mir noch eine Bemerkung zur Bewerbung um den 
Weltrosenkongress 2018. Gemeinsam mit Erfurt und Bad Lan-
gensalza haben wir der Gesellschaft Deutscher Rosenfreunde 
nahegelegt, sich um die Ausrichtung zu bewerben. Wir halten 
diese Bewerbung momentan nicht für aussichtsreich, da eini-
ge Bedingungen nicht optimal sind. Dazu zählt sicher auch die 

Absage an Sangerhausen für die Landesgartenschau 2018 aber 
auch, dass inzwischen Erfurt den Zuschlag für die Ausrichtung 
der Bundesgartenschau 2021 erhalten hat und davon auszuge-
hen ist, dass Erfurt in 2018 eine große Baustelle ist. Für einen 
Konferenzstandort ist das keine günstige Voraussetzung. Ich 
bin der Auffassung, dass ein neuer Anlauf für 2021 genommen 
werden sollte. Ich werde das mit der Gesellschaft Deutscher Ro-
senfreunde besprechen und die Gespräche mit Erfurt und Bad 
Langensalza mit dieser Ausrichtung fortsetzen.

Übrigens habe ich heute einen Antrag der Gesellschaft Deutscher 
Rosenfreunde an die Weltrosengesellschaft mit unterzeichnet, 
dass im Jahr 2013 eine regionale Konferenz mit dem Schwerpunkt 
„Alte Rosen“ in Sangerhausen stattfinden soll. Die Vorabsprachen 
sind derart, dass mit einem Zuschlag gerechnet werden kann. Die 
internationale Konferenz bringt über 5 Tage ca. 200 nationale und 
internationale Gäste in unsere Stadt. Die 13. Konferenz dieser Art 
der Weltrosengesellschaft „Heritage Rose“ (heritage = Erbgut) soll 
mit dem Kasseler Rundgespräch gekoppelt werden und richtet 
sich an die Rosenspezialisten unter den Rosenfreunden.

Namensänderung Industriepark

Nach dem Besuch der Expo-Real im vergangenen September 
ist uns klar geworden, dass der Standort Sangerhausen als 
Industriestandort nicht eingeführt ist und die Zuordnung zum 
Südharz für die Werbung im Ausland schwierig erscheint. Im 
Ausland ist der Begriff Südharz nicht einzuordnen. Außerdem ist 
eine Übersetzung in die englische Sprache irreführend.

Vor dem Hintergrund dieser Erkenntnisse und auf Empfehlung 
der IMG (Investitions- und Marketinggesellschaft Sachsen-
Anhalt) haben wir eine Namensänderung von IPS/Industriepark 
Südharz in IPM/Industriepark Mitteldeutschland vorgenommen.

Die Hompage www.industriepark-mitteldeutschland.de ist gesi-
chert und wird demnächst freigeschaltet.

Die Eintragung der Wortmarke „Industriepark Mitteldeutsch-
land“ und der Bildmarke „IPM“ wird mit dem Büro Dr. Weihrauch 
und Haussingen, Rechts- und Patentanwälte, vorbereitet.

________________________________________________________

Stadtrat der Stadt Sangerhausen

Öffentliche Bekanntmachung
Die 48. Hauptausschusssitzung findet am
Mittwoch, dem 28.03.2012, um 18:00 Uhr,
im Beratungsraum „Baunatal“

statt.

vorläufige Tagesordnung:
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmä-

ßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit
2. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung
3. Genehmigung der Niederschrift der 47. Hauptaus-

schusssitzung vom 07.03.2012
4. Beratungsgegenstände in öffentlicher Sitzung
4.1 Verweisung von Beschlussvorlagen zur 27. Ratssit-

zung am 19.04.2012
4.2 Beratung von Beschlussvorlagen im Hauptausschuss
4.3 Informationsvorlagen im Hauptausschuss
4.4 Informationen und Anfragen
4.5 Wiedervorlage
 - Info über Arbeitsstand Bahnhof
5. Beratungsgegenstände in nichtöffentlicher Sitzung
5.1 Verweisung von Beschlussvorlagen zur 27. Ratssit-

zung am 19.04.2012
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5.2 Beratung von Beschlussvorlagen im Hauptausschuss
5.2.1 Vergabe des Auftrages Straßenreparaturen an öffentli-

chen Straßen in Sangerhausen und seinen Ortschaften
5.3 Informationsvorlagen im Hauptausschuss
5.4 Informationen und Anfragen
5.5 Wiedervorlage

gez. R. Poschmann
________________________________________________________

Stadtrat der Stadt Sangerhausen

Öffentliche Bekanntmachung
die 23. Sozialausschusssitzung findet am
Dienstag, dem 10.04.2012, um 17:00 Uhr,
Laufbahn Friesenstadion
statt.

Tagesordnung:
1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmä-

ßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit
2.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung
3.  Genehmigung von Niederschriften
3.1 Genehmigung der Niederschrift der 22. Sozialausschuss-

sitzung vom 27.02.2012
4.  Beratungsgegenstände in öffentlicher Sitzung
4.1. Beratung von Beschlussvorlagen zur 26. Ratssitzung am 

19.04.2012 gemäß Verweisungen des Hauptausschus-
ses

4.2. Informationen aus der Verwaltung und Anfragen der 
Stadträte 

4.2.1.  Vorstellung Projekt „Sanierung Kampfbahn Friesenstadion“ 
vor Ort

5.  Beratungsgegenstände in nichtöffentlicher Sitzung
5.1 Beratung von Beschlussvorlagen zur 26. Ratssitzung am 

19.04.2012 gemäß Verweisungen des Hauptausschus-
ses

5.2 Informationen aus der Verwaltung und Anfragen der 
Stadträte

gez. R. Poschmann

Erlaubnis zur Öffnung von  
Verkaufsstellen aus besonderem 
Anlass in der Stadt Sangerhausen
Auf Grundlage des § 7 Abs. 1 Gesetz über die Ladenöffnungs-
zeiten im Land Sachsen-Anhalt (Ladenöffnungszeitengesetz 
Sachsen-Anhalt - LÖffZeitG LSA) in der Fassung der Bekannt-
gabe vom 22. November 2006 (GVBI. LSA S. 528) erlässt die 
Stadt Sangerhausen folgenden Bescheid:

Anlässlich der Frühjahrsaktion „Frühlingserwachen“ dürfen 
die Verkaufsstellen der Innenstadt sowie des Gewerbegebietes 
„Helmepark von Sangerhausen am

Sonntag, dem 01. April 2012 in der Zeit von 13.00 Uhr bis 
18.00 Uhr

geöffnet sein.

Hinweis:
Die Vorschriften des § 9 (LÖffZeitG LSA), die Bestimmungen des 
Arbeitszeitgesetzes (ArbZG) vom 06. Juni 1994 (BGBl. I S. 1170, 
1171), des Gesetzes zum Schutz der arbeitenden Jugend (Ju-
gendarbeitsschutzgesetz - JArbSchG) vom 12. April 1976 (BGBl 
I S 965 ) und des Gesetzes zum Schutz der erwerbstätigen Mut-

ter (Mutterschutzgesetz - MuSchG) in der zur Zeit gültigen Fas-
sung sind zu beachten.

Rechtsbehelfsbelehrung:
Gegen die Erlaubnis kann innerhalb eines Monats nach Be-
kanntgabe Widerspruch erhoben werden. Der Widerspruch ist 
schriftlich oder zur Niederschrift bei der Stadt Sangerhausen, 
Markt 7a in 06526 Sangerhausen, einzulegen.

Michael
Fachbereichsleiter

Vernissage im Neuen Rathaus
Geplant wurde die Veranstaltung 
bereits ab Mitte 2011 - unter der 
Regie von Herrn Jens Warnke 
(B. M.), haben 22 Fotogra-
finnen und Fotografen seit 
Dienstag, dem 28. Februar 
2012, ihre Werke im Neuen 
Rathaus, Markt 7a, ausge-
stellt.
Oberbürgermeister Ralf Posch-
mann (B. l.) eröffnete das 
thematisch durchdachte 
Erstlingswerk des Fotoclubs 
Sangerhausen. Die Themen 
der Ausstellung ziehen sich 
durch Fotografien über den 
Landkreis Mansfeld-Südharz, 
Porträts, Tierfotos und Archi-
tekturmotiven.

Jens Warnke, 1974 in San-
gerhausen geboren, sagt über 
sich:“ 
Die Liebe zur Fotografie ent-
stand durch das Interesse an 
digitaler Bildbearbeitung.
Eigentlich bin ich gelernter 
Fachinformatiker, doch mein 
größtes Interesse galt schon 
immer der Bildgestaltung. So 
nahm ich an allen Kursen und 
Weiterbildungen im Bereich 
Fotografie, Bildbearbeitung 
und Fotodesign teil, die ich 
mir besorgen konnte und ori-
entierte mich beruflich in die-
se Fachrichtung um.“
(Quelle: Internetseite Jens 
Warnke) 
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Vorbereitung zum Osterfeuer 2012

Der Fotoclub Sangerhausen
Über eine Internetplattform 
trafen sich im Jahr 2009 Fo-
tofreunde zum ersten Foto-
stammtisch in Sangerhausen. 
Anfangs bestand die Gruppe 
aus einem kleinen Kreis Hob-
by- und Berufsfotografen, im 
Laufe der Zeit kamen immer 
mehr Fotointeressierte hinzu. 
Die Fotofreunde halten seit dem 
an einer offenen Struktur fest, 
das heißt: es gibt keine Beiträ-
ge, keinen Terminzwang - Bin-
deglied ist lediglich die Freude 
an der Fotografie.

 Da der Bedarf am Erlernen 
von Bildbearbeitung groß 
ist, wurde 2010 neben dem 
monatlichen Treff noch ein 
zusätzlicher wöchentlicher 
Treff, jeweils mittwochs um 
19.00 Uhr im Panorama-Res-
taurant, eingerichtet, bei dem 
Erfahrungen ausgetauscht 
werden können.
Weitere Informationen finden 
Sie unter: www.fotoclub-
sangerhausen.de oder telefo-
nisch unter der Nummer: 
0 34 64/27 99 22

Verlegung Wochenmarkt

Der Sangerhäuser Wochen-
markt wird, auch in diesem 
Jahr, in der Osterwoche vom 
Karfreitag, 6. April 2012, auf den 
Gründonnerstag, 5. April 2012, 

vorverlegt. Die Händler bieten 
wie gewohnt in der Zeit von 
7.00 Uhr bis 14.00 Uhr ihre 
Waren auf dem Marktplatz in 
der Kreisstadt an.

Das Technische Hilfswerk 
und die Freiwillige Feuer-
wehr Sangerhausen veran-
stalten in diesem Jahr wieder 
das Osterfeuer an dem dafür 
bekannten Standort, nämlich 
unterhalb des Parkplatzes 
„An der Probstmühle“.
Bitte achten Sie darauf, 
dass das Brennmaterial 
ausschließlich am Samstag, 
dem 31. März 2012, in der 
Zeit von 10:00 bis 16:00 Uhr 
angeliefert werden kann.

Wichtig ist, dass nur unbe-
handeltes Holz und Schnittgut 
angeliefert werden darf, bitte 
achten Sie unbedingt darauf.
Baumwurzeln und Äste, die 
stärker als 10 cm im Durch-
messer sind, können nicht 
für das Osterfeuer angenom-
men werden. Absprachen mit 
den Verantwortlichen können 
unter folgenden Telefonnum-
mern vorgenommen werden.
01 77/3 06 89 31 und 01 75/ 
4 66 20 79

Eine wichtige Information aus 
dem Stadtbüro
Nach dem Melderechtsrahmengesetz (MRRG) und nach 
§ 34 Absatz 4 des Meldegesetzes des Landes Sachsen-An-
halt (MG LSA) i. d. F. der Bekanntmachung vom 11.08.2004 
(GVBI. LSA S. 506) zuletzt geändert durch Artikel 17 des Ge-
setzes vom 18.11.2005 (GVBI. LSA S. 698) kann jede Ein-
wohnerin und jeder Einwohner der Erteilung einer Gruppen-
auskunft über seine Daten ohne Angabe von Gründen und 
gebührenfrei widersprechen. Der Widerspruch kann einge-
legt werden gegen die Weitergabe von Daten zur eigenen 
Person an:
1.) Parteien, Wählergruppen, andere im Zusammenhang 

mit Wahlen und Gruppenauskunft im Zusammenhang 
mit Volksinitiativen, Volksbegehren/-entscheiden

2.) Presse und Rundfunk sowie Mitglieder parlamenta-
rischer und kommunaler Vertretungskörperschaften 
über Alters- und Ehejubiläen

3.) Adressbuchverlage
4.) Widerspruch gegen Melderegisterauskunft im Wege 

automatisierten Abrufs über das Internet
5.) Widerspruch gegen die Datenübermittlung an das 

Bundesamt für Wehrverwaltung
6.) öffentlich-rechtliche Religionsgesellschaften
Personen, die mit der Auskunftserteilung in diesen Fällen ins-
gesamt oder einzeln nicht einverstanden sind, können dies der
Stadtverwaltung Sangerhausen
Stadtbüro
Schützenplatz 8
06526 Sangerhausen
(links gleich neben dem Eingang des Kauflandkaufhauses)
schriftlich oder mündlich zur Niederschrift mitteilen.
Öffnungszeiten:
Montag/Dienstag/Donnerstag  9.00 - 18.00 Uhr
Mittwoch  7.00 - 12.00 Uhr
Freitag  9.00 - 16.00 Uhr
Samstag  9.00 - 12.00 Uhr
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IMMO 2012 mit Besucherrekord

Mit einem Gemeinschafts-
stand auf der IMMO, Fach-
messe für Wohnkultur und 
Bauideen 2012, beteiligten 
sich auch in diesem Jahr 
die Stadt Sangerhausen, die 
Städtische Wohnungsbauge-
sellschaft und die Stadtwerke 
Sangerhausen.
An dem Wochenende 3. und 
4. März 2012, kamen über 
1.800 Besucher in die Mam-

muthalle in Sangerhausen, das 
ist bisheriger Besucherrekord, 
wie Hans-Ulrich Weiss (B. o. 
vorn), Vorstand der Sparkasse 
Mansfeld-Südharz, als Veran-
stalter der Messe feststellte. 
30 Aussteller informierten zu 
den Themen:
- Haus, Wohnen Garten
- Kauf/Verkauf und Vermie-

tung von Immobilien
- Altersgerechtes Wohnen

- Ökologisch Bauen
und umweltschonend Moder-
nisieren.
An beiden Tagen standen 
auch die Kleinsten unserer 
Region im Mittelpunkt, denn 
unter dem Motto“ Wir zeigen, 
was wir drauf haben- Hand-
werkerherz für Kinde!“ bauten 
die Aussteller gemeinsam eine 
Sparkassen-Zwergen-Filiale.
Das Holzspielhaus wurde nach 
Abschluss der „Bauarbeiten“ 

an eine Kindereinrichtung des 
Landkreises Mansfeld-Süd-
harz verlost. Gewinner des 
Spielhauses ist eine Kinder-
einrichtung in Mansfeld.
Aus dem Fernseher bekannt - 
Der heiße Draht - mit dieser 
Aktion wurde am Gemein-
schaftsstand für Spannung bei 
Groß und Klein gesorgt und es 
war nicht ganz so einfach, wie 
es aussah, wie viele Besucher 
feststellen mussten.

Ein Wäschetrockner für die Kindertagesstätte Löwenzahn

Große Freude herrschte am 
6. März 2012 in der Kinder-

tagesstätte (Kita) Löwenzahn. 
Die Kleinen war total aufge-

regt, die Großen einfach nur 
erleichtert. Der Grund: Die Kita 
brauchte dringend einen neu-
en Wäschetrockner, die finan-
ziellen Mittel dafür waren nicht 
vorhanden. Die zuständige 
Fachdienstleiterin für Soziales 
und Sport, Frau Heidi Rode, 
machte sich also auf Spon-
sorensuche und, sie hatte Er-
folg. Der Elektronikfachmarkt 
EURONICS XXL in Sanger-
hausen hat sich bereit erklärt, 
der Kindereinrichtung einen 
Wäschetrockner,im Wert von 
sage und schreibe 750 Euro, zu 
schenken. Es ist schon enorm, 
wie viel Wäsche in so einer Ein-
richtung mit 24 Krippenkindern, 

66 Kindergartenkindern und 89 
Hortkindern anfällt. Ob Lätz-
chen, Handtücher, Kuscheltiere 
oder Wechselwäsche, ab so-
fort ist alles Wichtige nicht nur 
schnell trocken, sondern auch 
kuschelweich.
Mit einem kleinen Programm 
und einem selbst gebastel-
ten Herz bedanken sich die 
Kleinsten der Einrichtung.
Ein riesengroßes Dankeschön 
von der Stadtverwaltung San-
gerhausen und der Leiterin der 
Kindereinrichtung, Frau Lor-
beer (Bild r.), nahm Frau Anke 
Krempler (Bild Mitte.) stell-
vertretend für den Marktleiter 
Herrn Eckert, entgegen.

STADTWERKE SANGERHAUSEN GMBH 

Ansprechpartner für Fragen rund um die Energieversorgung

auch für die Ortsteile der Stadt Sangerhausen

Ab dem 01.01.2013 ist die 
Stadtwerke Sangerhausen 
GmbH neuer Netzbetreiber für 
die Strom- und Gasnetze in 
den Ortsteilen der Stadt San-
gerhausen. Für alle Strom- 
und Gaskunden in den San-

gerhäuser Ortsteilen ändert 
sich dann der Ansprechpart-
ner für alle Fragen rund um 
den Netzbetrieb. Das betrifft 
neue und bestehenden Netz-
anschlüsse sowie Störungen 
in den Versorgungsnetzen.

Ansprechpartner für die Be-
lieferung mit Strom und Gas 
ist grundsätzlich der jewei-
lige Lieferant mit dem der 
Endverbraucher einen Belie-
ferungsvertrag abgeschlos-
sen hat. 

Schon heute können sich 
alle Verbraucher in den Ort-
schaften der Stadt Sanger-
hausen für die Stadtwerke 
Sangerhausen GmbH als 
Lieferant für ihren Strom- 
und Gasbezug entscheiden.
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Vortragsveranstaltung „Naturschutz im 
Garten“, Referent Marcus Fritze,
im Vortragsraum des Spengler-Muse-
ums Sangerhausen 
am Donnerstag, 15. März 2012, um 
18.00 Uhr
Der Eintritt ist frei!
Mehr als viermal so groß wie die Fläche 
aller Naturschutzgebiete in Deutschland 
ist die Fläche der deutschen Gärten, 
wenn man alle zusammenrechnet. Des-
halb können Gartenbesitzer eine Men-
ge für den Naturschutz leisten. In einem 
Vortrag mit interessanten Beispielen und 
schönen Bildern werden Aspekte zur Ge-
staltung eines heimischen Naturgartens 
vorgestellt. Es wird erklärt und angeregt, 
wie man auf ästhetische Art und Weise 
gefährdeten Pflanzen und Tieren im Gar-
ten einen Lebensraum gibt, deren Erhalt 
sichert und welcher Nutzen sich daraus 
ergibt.

Die nächste Ausgabe 
erscheint am

Freitag, dem
30. März 2012

Annahmeschluss für 
redaktionelle 

Beiträge und Anzeigen ist

Mittwoch, der
21. März 2012

Unterhaltungsverband „Helme“
-Wasser- und Bodenverband-
-Körperschaft des öffentlichen Rechts-

Einladung zur Verbandsschau 2012
Der Unterhaltungsverband „Helme“ führt entsprechend § 118 
Landeswassergesetz, Neufassung Wassergesetz für das 
Land Sachsen-Anhalt (WG LSA) vom 12.04.2006, GVBL LSA 
Nr. 15/2006 vom 20.04.2006, zuletzt geändert durch das 5. 
Gesetz zur Änderung des WG LSA vom 10.12.2009 (GVBL 
LSA Nr. 23 vom 18.12.2009 S.637) und Neufassung der Sat-
zung des UHV „Helme“ vom 18.12.2009, Veröffentlichung im 
Amtsblatt LK Mansfeld-Südharz am 23.01.2010, Satzung zur 
Änderung der Satzung des UHV „Helme“ vom 07.05.2010 
eine

Verbandsschau für das Jahr 2012
im Zeitraum vom 18.04.2012 bis 26.04.2012 durch.

Dazu möchten wir hiermit zu den nachfolgend aufgeführten Ter-
minen in den einzelnen Schaubezirken einladen.
Schaubezirk 1: 18.04.2012

Treffpunkt: 9.00 Uhr, Parkplatz vor der Gemeinde Ber-
ga für den Bereich Stolberg, Rottleberode, 
Uftrungen, Berga/Bösenrode/Rosperwen-
da, Schwenda, Dietersdorf, Horla, Rotha, 
Breitenstein

Schaubezirk 2: 19.04.2012
Treffpunkt:  9.00 Uhr Parkplatz Regenrückhaltebecken 

A38 an L231
  für den Bereich Drebsdorf, Kleinleinungen, 

Bennungen, Roßla/Dittichenrode, Wickero-
de, Questenberg, Hainrode, Morungen, 
Großleinungen, Agnesdorf, Breitungen

Schaubezirk 3: 20.04.2012
Treffpunkt:  9.00 Uhr, Parkplatz Friedhof Riestedt
  für den Bereich Sangerhausen, Lengefeld, 

Wettelrode, Grillenberg, Pölsfeld, Obers-
dorf, Riestedt, Emseloh, Gonna, Annarode, 
Blankenheim/Klosterrode
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Überall im Europa-Rosarium 
zeigen die Frühblüher das 
Ende des Winters an, die 
Gärtner sorgen mit ihrem 
„Frühjahrsputz“ für geordnete 
Verhältnisse und regen in der 
nächsten Zeit mit radikalen 
Schnitten die Rosen zum Blü-
hen an.
Bis zum 30. März wartet auch 
der Gartenträume-Laden mit 
günstigen Geschenkartikeln 
und Produkten rund um die 
Rose auf.
Am 10. und am 31. März bleibt 
der Laden aus technischen 
Gründen geschlossen.
Noch bis zum 7. April kann das 
Europa-Rosarium kostenfrei 
wochentags von 10 bis 17 Uhr 
und am Wochenende von 11 
bis 17 Uhr besucht werden.
Mit Saisonstart am 8. April ab 
10 Uhr bis zum 30. April gelten 
folgende Eintrittspreise:

Erwachsene 2,50 €, Kinder 
1,50 €.
Und dann geht’s los!
Am 7. April lädt das E-Center 
Sangerhausen zum „Familien-
tag“ im Europa-Rosarium mit 
vielen Angeboten und Überra-
schungen für Groß und Klein - 
ein kunterbuntes Programm wie 
man es sich zu Ostern wünscht.
Am 8. April um 14 Uhr begrü-
ßen die Rosenkönigin Lydia I., 
der Oberbürgermeister Ralf 
Poschmann, der Leiter des 
Europa-Rosariums Thomas 
Hawel und der Geschäftsfüh-
rer der Rosenstadt Sanger-
hausen GmbH, Uwe Schmidt 
traditionell den 1. Besucher 
der Saison 2012. Ein ge-
meinsamer Osterspaziergang 
durch die größte Rosensamm-
lung der Welt ist der Höhe-
punkt eines abwechslungsrei-
chen Wochenendes.

Schaubezirk 4: 23.04.2012
Treffpunkt:  9.00 Uhr, UHV „Helme“ Riethnordhausen
  für den Bereich Kelbra, Thürungen, Sitten-

dorf, Brücken, Riethnordhausen, Eders-
leben, Tilleda, Hackpfüffel, Martinsrieth, 
Oberröblingen, Wallhausen/Hohlstedt

Schaubezirk 5: 24.04.2012
Treffpunkt:  9.00 Uhr Helmebrücke, Katharinenrieth
  für den Bereich Oberröblingen, Niederröb-

lingen, Einzingen, Nienstedt, Othal, Allstedt, 
Katharinenrieth, Edersleben, Sangerhausen

Schaubezirk 6/1: 25.04.2012
Treffpunkt:  9.00 Uhr, Gemeinde Osterhausen
  für den Bereich Lutherstadt Eisleben, für 

OT Bischofrode, OT Schmalzerode, Horn-
burg, Farnstädt, OT Osterhausen/Sittichen-
bach, OT Rothenschirmbach, Bornstedt, 
Hornburg, Farnstädt, Mittelhausen, Eins-
dorf, Wolferstedt, Winkel

Schaubezirk 6/2: 26.04.2012
Treffpunkt:  9.00 Uhr, Gemeinde Nienstedt
  für den Bereich Nienstedt, Sotterhausen, 

Beyernaumburg, Liedersdorf, Holdenstedt, 
Klosterode

Stickel

Verbandsvorsteher

Aufbruchstimmung im Europa-
Rosarium

„Der Frühling ist da!“ 
Saisoneröffnung am 8. April

Wir suchen Sie!

Aufruf zur Mitwirkung bei der Vorbereitung 
und Durchführung des Sangerhäuser 
Festumzuges zum 110-jährigen Jubiläum 
des Europa-Rosariums
Die Rosenstadt Sangerhausen GmbH steckt mitten in den 
Vorbereitungen des Festumzuges zum Jubiläumsjahr 2013.
Sie sind jederzeit motiviert, kreativ, handwerklich begabt und 
fühlen sich allen Herausforderungen gewachsen?

Dann zögern Sie bitte nicht, werden Sie aktiver Teil eines 
Teams, das ganz auf den Erfolg des Jubiläumsjahres 2013 
ausgerichtet ist!

Für folgende Tätigkeiten werden Helferinnen und Helfer ge-
sucht:
- Kostümschneiderei
- Kulissenbau
- Kulissenmalerei
- Dekoration

Ansprechpartnerin für weiterführende Informationen ist An-
gelika Winkelmann, Tel. 0 34 64/58 98 21.

10. Sangerhäuser Rosenball 2012 - 
noch sind Karten erhältlich
Die Vorbereitungen der Rosen-
stadt Sangerhausen GmbH für 
die Jubiläumsausgabe des San-
gerhäuser Rosenballs am 5. Mai 
in der Mammuthalle laufen auf 
vollen Touren. Der TV- und Ra-
dio-Moderator Andreas Mann 
wird als Stargäste die deutsche 
Schlager- und Country-Sängerin 
Linda Feller und den für seine 
atemberaubenden Feuerinsze-
nierungen bei „Das Supertalent“ 
bekannten Hannes Saraph prä-
sentieren. Das riesige Reper-
toire der Valendras-Showband, 
einer internationalen Showband 
der absoluten Spitzenklasse, 
lässt mit Latein- und Standard-
Tänzen, Welthits, Oldies und 
Evergreens keine musikalischen 

Wünsche offen. Schirmherrin 
des Balls ist in diesem Jahr die 
Ministerin für Wissenschaft und 
Wirtschaft des Landes Sachsen-
Anhalt Prof. Dr. Birgitta Wolff.
Kulinarischer Glanzpunkt des 
10. Sangerhäuser Rosenballs 
wird das festliche Gala-Buffet 
mit erlesenen Speisen und De-
likatessen. Als Höhepunkt des 
Rosenballs wird die neue Ro-
senprinzessin von der Sanger-
häuser Rosenkönigin Lydia I. 
gekrönt.
Noch sind Karten für den mit kul-
turellen und lukullischen Glanz-
lichtern gespickten Abend in der 
Tourist-Information Sangerhau-
sen, Markt 18, Tel. 0 34 64/ 
1 94 33 erhältlich.
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Brunch im Europa-Rosarium
Mo., 26.03.
10.00 - 12.00  Uhr  Montagsmaler - individuelles Zeichnen und 

Malen
Di., 27.03.
10.00 - 11.00 Uhr  Gymnastik
14.00 - 16.00 Uhr  Evchens Kaffeeklatsch
14.00 - 16.00 Uhr  Berufsorientierung DAA
16.00 - 18.00 Uhr  Beratung durch Sozialpaten
16.00 - 18.00 Uhr  Kreativ Flex „Vorbereitung für Ostermarkt“
Mi., 28.03.
16.30 Uhr  Yoga
Do., 29.03.
ab 10.00  Uhr  Kleiner Ostermarkt - hier können Sie hand-

gefertigte Osterdekoration und kleine Prä-
sente für Ihre Liebsten zu kleinen Preisen 
erwerben.

14.00 - 16.00 Uhr  Evchens Kaffeeklatsch

Anmeldungen erbeten unter 0 34 64/59 92 58

Spengler-Museum
Bahnhofstr. 33, 
Telefon 0 34 64/57 30 48
Öffnungszeiten:
Dienstag bis Sonntag  13.00 Uhr bis 17.00 Uhr
Schulklassen und Reisegruppen können nach Voranmeldung 
wochentags außerhalb der Öffnungszeiten das Museum besu-
chen.

Spengler-Haus
Hospitalstr. 56, 
Telefon 0 34 64/26 07 66
Öffnungszeiten: Sonntag  13.00 Uhr bis 17.00 Uhr
Nach Voranmeldung im Spengler-Haus oder Spengler-Museum 
sind Besichtigungen auch wochentags möglich.

Stadtbibliothek
Schützenplatz 8, Tel. 0 34 64/56 54 50

Montag 10.00 Uhr bis 18.00 Uhr
Dienstag 10.00 Uhr bis 18.00 Uhr
Mittwoch geschlossen
Donnerstag 10.00 Uhr bis 18.00 Uhr
Freitag 10.00 Uhr bis 17.00 Uhr
Samstag 10.00 Uhr bis 12.00 Uhr

Öffnungszeiten Bergbaumuseum &  
Schaubergwerk  
„Röhrigschacht“ Wettelrode
Führungen:
Voranmeldung empfehlenswert, Dauer ca. 75 Minuten
Mi. - So., 9.30 Uhr - 17.00 Uhr (einschließlich Feiertage)
Letzter Einlass für den Museumsbesuch um 16.00 Uhr
Seilfahrten: 10.00, 11.15, 12.30, 13.45, 15.00 Uhr

Kontakt:
Bergbaumuseum „Röhrigschacht“ Wettelrode Lehde
06526 Sangerhausen
Tel.: 0 34 64/58 78 16, Fax: 0 34 64/58 27 68

Starten Sie kulinarisch in den 
Frühling und genießen Sie 
am 18. März und am 8. April 
nach Herzenslust Leckereien 
beim Frühlings- oder Oster-
brunch. 

Anmeldungen für beide Ter-
mine werden noch im Res-
taurant „Zur schwarzen 
Rose“ im Europa-Rosarium 
unter Tel. 0 34 64/58 98 10 
entgegengenommen.

15. April 2012 -  
Tag der Industriekultur

Der Altbergbau bei Wettelrode und  
die Nutzung des Wassers als Energiequelle
Die zahlreich erhalten geblie-
benen Sachzeugen der Berg-
baugeschichte unserer Region 
spielen auch zum 5. Tag der 
Industriekultur, dessen Motto 
in diesem Jahr „Wasser-Kraft“ 
lautet, eine wichtige Rolle.
Die Rosenstadt Sangerhau-
sen GmbH bietet am 15. April 
eine Erkundungstour vorbei 
an historischen Bergbaustät-
ten unter dem Thema „Der 
Altbergbau bei Wettelrode und 
die Nutzung des Wassers als 
Energiequelle“ an.
Die Wanderung führt über den 
Bergbaulehrpfad über eine 
Strecke von ca. 4 km zunächst 
zum Nachbau eines durch ein 
Wasserrad angetriebenen Poch-
werkes. Der 1729 angelegte 
Kunstteich bildete einst die 

Voraussetzung für den vom 
Niederschlag unabhängigeren 
Betrieb der Bergwerksmaschi-
nen. Weiter geht es zum soge-
nannten Grenzsteinweg, zum 
Alexander-, Carolus- und zum 
Johannschacht. Der Rückweg 
führt vorbei an alten Erdfällen 
und über die Schächte Jaco-
bus und Caroline zurück zum 
Röhrigschacht.
Ehemalige Bergleute geben 
sachkundige Erläuterungen 
und beantworten gern Fragen.
Die Karten können ab sofort in 
der Tourist-Information, Markt 
18, Tel. 0 34 64/1 94 33 erwor-
ben werden.
Treffpunkt ist am 15. April 2012 
um 10.00 Uhr der Parkplatz 
des Schaubergwerks Röhrig-
schacht Wettelrode.

Veranstaltungstermine  
Mieterzentrum Othaler Weg
Am Rosengarten 5

16.03.2012 - 29.03.2012
Fr., 16.03.
10.00 Uhr Mieterfrühstück
Mo., 19.03.
10.00 - 12.00 Uhr Montagsmaler - individuelles Zeichnen und 

Malen
Di., 20.03.
10.00 - 11.00 Uhr  Gymnastik
14.00 - 16.00 Uhr  Evchens Kaffeeklatsch
14.00 - 16.00 Uhr  Berufsorientierung DAA
16.00 - 18.00 Uhr  Beratung durch Sozialpaten
Mi., 21.03.
10.00 - 12.00  Uhr  Kreativ Flex „Ostersträuße und -kränze“ 

(mit einfachen Mitteln) mit Fr. Schmiedel/ 
Floristin

14.00 - 16.00 Uhr  Spinnen, Teil 3
16.30 Uhr  Yoga
Do., 22.03.
14.00 - 16.00 Uhr  Evchens Kaffeeklatsch
16.00 Uhr  Vortrag „Wie sichere ich mein Kind mit 

Behinderung im Erbfall ab?“
Fr., 23.03.
10.00 Uhr  Mieterfrühstück
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Sprechzeiten der Schiedsstelle I 
im Zuständigkeitsbereich der 
Stadt Sangerhausen
Zuständigkeitsbereich:
Stadt Sangerhausen sowie ihre Ortsteile Breitenbach, Gonna, 
Grillenberg, Großleinungen, Horla, Lengefeld, Morungen, Obers-
dorf, Oberröblingen, Riestedt, Rotha, Wolfsberg, Wettelrode und 
Wippra?

Sprechzeiten:
Jeden ersten Dienstag des Monats
in der Zeit von 18.30 bis 19.30 Uhr
Schloßgasse 3, 06526 Sangerhausen

Kommunale Bädergesellschaft 
Sangerhausen mbH
Schwimmhalle Süd Sangerhausen
Otto-Nuschke-Str. 29
Telefon: 0 34 64/52 18 09

Montag
08.00 Uhr bis 14.00 Uhr Schulschwimmen/Bevölkerung
14.00 Uhr bis 16.00 Uhr Senioren, Behinderte
16.00 Uhr bis 19.30 Uhr Vereine
19.30 Uhr bis 22.00 Uhr Bevölkerung

Dienstag, Mittwoch und Freitag
06.30 Uhr bis 22.00 Uhr Schulschwimmen/Bevölkerung

Donnerstag
06.30 Uhr bis 14.00 Uhr Schulschwimmen/Bevölkerung
14.00 Uhr bis 18.00 Uhr Vereine
18.00 Uhr bis 22.00 Uhr Bevölkerung

Samstag
10.00 Uhr bis 20.00 Uhr Bevölkerung

Sonntag
09.00 Uhr bis 18.00 Uhr Bevölkerung

Die Sauna ist zu folgenden Zeiten geöffnet:
Montag  09.00 Uhr bis 22.00 Uhr Herrensauna
Dienstag  09.00 Uhr bis 22.00 Uhr Damensauna
Mittwoch  09.00 Uhr bis 22.00 Uhr Familiensauna
Donnerstag  09.00 Uhr bis 14.30 Uhr Familiensauna
 15.00 Uhr bis 22.00 Uhr Damensauna
Freitag  09.00 Uhr bis 22.00 Uhr Familiensauna
Samstag  10.00 Uhr bis 20.00 Uhr Familiensauna
Sonntag  09.00 Uhr bis 18.00 Uhr Familiensauna

Letzter Einlass für Schwimmer und Badegäste ist eine Stunde, 
für Saunagäste ist zweieinhalb Stunden vor Schließung der Hal-
le der letzte Einlass möglich.
Eintrittspreise für Schwimmhalle und Sauna:
Erwachsene (ab 18 Jahren) zahlen für eine Stunde Schwimmen 
3,00 €, Kinder 1,80 €.
2 1/2 Stunden Sauna kosten je Erwachsenen (ab 18 Jahren) 6,50 € 
und je Kind 4,80 €.

Öffnungszeiten des Europa- 
Rosariums im Winter 2011/2012 
(Gültig ab 1. November 2011)

Europa-Rosarium (Haupteingang)
Täglich geöffnet 10.00 - 17.00 Uhr (bis Ende März 2012 kos-
tenfreier Eintritt) 

Gartenträume-Laden:
Montag bis Freitag 10.00 - 17.00 Uhr
Samstag 11.00 - 16.00 Uhr

Restaurant „Zur Schwarzen Rose“
Täglich geöffnet 10.00 - 17.00 Uhr

Rosenstadt Sangerhausen 
GmbH

Tourist-Information
bis April
Markt 18, 06526 Sangerhausen, Tel.: 0 34 64/1 94 33,
Fax: 0 34 64/51 53 36
www.sangerhausen-tourist.de
E-Mail: info@sangerhausen-tourist.de

Wir haben für Sie geöffnet:
Montag bis Freitag 10.00 Uhr bis 17.00 Uhr
Samstag 10.00 Uhr bis 14.00 Uhr
Wir geben Ihnen gern Auskunft über die Stadt und die nähere 
Umgebung und beraten Sie in allen Fragen Ihres Aufenthaltes in 
der Berg- und Rosenstadt Sangerhausen.

Unser Serviceangebot:
- Buchung von Ferienwohnungen, Privat- und Hotelzimmern 

im Landkreis Sangerhausen
- Stadt- und Rosariumsführungen
- Gestaltung von Tages- und Ausflugsprogrammen
- Vermittlung gastronomischer Leistungen
- Vermittlung von Führungen in Museen und Kirchen der Stadt 

und des Kreises
- Verkauf von Souvenirs, Literatur, Prospekten und Kartenma-

terial
- Verkauf von Eintrittskarten zu verschiedenen Veranstaltun-

gen
- Verkauf von Theaterkarten für Nordhausen

Diesen Termin sollten Sie sich 
vormerken

Informationsveranstaltung
zur Einrichtung zusätzlicher ServiceBus-Linien in der Ge-
meinde Südharz
am: 22.03.2012
um: 14.00 Uhr
im: Gasthaus „Zum Auerhahn“ im Ortsteil Hayn (Harz)

Die Hin- und Rückfahrt zur o. g. Veranstaltung wird für in-
teressierte Bürger der Ortsteile Wolfsberg und Breitenbach 
durch einen Servicebus ermöglicht.
Anmeldungen erbeten unter der Telefonnummer: 03 46 58/
2 15 50
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Ortschaft Wippra

Warten und hoffen auf den Frühling
Ich sehe und höre schon den Frühling,
wenn die Natur ihr Grau noch zeigt.
Schon blüht versteckt der Winterling,
im Schutze des blutroten Hartriegelzweig‘s.

Daneben ein Meer von Glöckchen weiß,
die sanft sich wiegen im Wind,
im dichten Gezweig hör‘ ich ganz leis,
ein Liebeslied, das der Buchfink singt.

Am Tag zuvor noch Wettertreiben,
mit Regen, Hagel und Sturmgebraus,
die Wassertropfen an Fensterscheiben,
sie rinnen, rinnen und lassen nicht aus.

Wenn März - April noch launisch geneigt,
ist der Lenz schon heimlich erwacht,
im Garten blüht prachtvoll der Haselnusszweig,
denn der Frühling kommt oft über Nacht.

Es ist ein Warten und Hoffen sogleich
auf wärmende Sonnenstrahlen,
sie schenken, soweit das Auge reicht,
der Natur die ersten Frühlingsfarben.

Ich wandere auf altvertrautem Wege,
der dicht bedeckt ist von herbstlichen Laub,
noch scheint der Himmel durch blattlose Wipfel,
lässt wachsen den Teppich mit sternweißem Haupt.

Erholsam ist es in unseren Wäldern,
wo die Luft so rein und Waldblumen blühn,
von fern hör‘ ich leis‘ an Flüsschens Gestade,
das Murmel und Rauschen, es ist so schön!

Friederike Kolditz
Wippra

Vor der Blauen Hütte 22
0 34 64/67 40 10

Veranstaltungen -  
Woche vom 02.04.2012 
bis 05.04.2012  
täglich ab 10.00 Uhr 
bis 12.00 Uhr und  
von 13.00 Uhr bis 
17.00 Uhr
Dienstag, 03.04.2012
Osterschmuck, Tischspiele,
Puzzle
Mittwoch, 04.04.2012
Osterkörbchen, Großspiele, 
Memory
Donnerstag, 05.04.2012
10.00 Uhr - 12.00 Uhr
„Alles rund ums Ei“
ab 13.00 Uhr
Spiele im Freien, Kreativecke

Die Vereine informieren

Tagestour in 
den Zoo nach 
Halle
Das Schülerfreizeitzentrum 
e. V. lädt für den 02.04.2012 
Kinder (Alter: 6 - 12 Jahre) 
zu einer Fahrt in den Zoo 
Halle ein.

Unter dem Motto
„Tierischer Trimm-dich-Pfad: 
Training und Beschäftigung 
unserer Tiere“
erfahren wir in einem spie-
lerischen Zoorundgang ei-
niges vom Tagesablauf der 
Tiere und ihrer Pfleger.

Anmeldung mit soforti-
ger Bezahlung bis zum 
23.03.12 im SFZ, Telefon: 
0 34 64/67 40 10

ZEIT SPAREN –
private Kleinanzeigen
ONLINE BUCHEN:

www.wittich.de
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Zum 4. Mal „Rund um das 
Schaubergwerk Röhrigschacht“

Sport für die ganze Familie am 31.03.  
in Grillenberg

Seit 1993 ist sie in Musicals, 
Operetten sowie Revuen auf 
verschiedenen Bühnen bun-
desweit unterwegs und über-
nimmt Gastrollen im Fernse-
hen, unter anderem „Soko 
Leipzig“. 
Als Sängerin und Moderatorin 
tritt sie seit 2011 vielfach mit 
dem Polizeimusikkorps Thü-
ringen Erfurt auf.
Musikliebhaber sind herzlich 
eingeladen, bei einem guten 
Glas Wein und in der ange-

nehmen Atmosphäre des Kaf-
feehauses Kolditz in Sanger-
hausen einen unterhaltsamen 
Abend zu erleben.
Samstag, 24.03.2012
Beginn: 20:00 Uhr, Einlass: 
ab 19:15 Uhr
Café Kolditz, Bahnhofstr. 44 
in Sangerhausen
Eintrittskarten:
in: Café Kolditz, Teekunst Pe-
che, Tourist-Information, St-
Michael-Buchhandlung, Fa. 
Rißmann & Krüger

Sportlich in den Frühling! Am 
letzten Märzsamstag sind wie-
der alle Läufer, Nordic Walker 
und Wanderfreunde aufge-
rufen, sich sportlich beim all-
jährlichen Grillenberglauf zu 
beteiligen.
Ein bunter Aktionstag soll wie-
der die ganze Familie anspre-
chen und ins Waldbad Gril-
lenberg als Start und Zielort 
locken.
Der sportliche Startschuss 
wird um 10.00 Uhr für alle 
Teilnehmer auf der „Steiger-
schleife“ über 14 Kilome-
ter gegeben. Natürlich führt 
die Strecke auch in diesem 
Jahr durch das Gelände des 
Schaubergwerks, wo der be-
rühmte „Arschledersprung“ 
zum Streckenteil gehört.
Aber auch der „Buschklepper“ 
über die 6 Kilometer wird viele 
Sportinteressierte aus nah und 
fern anziehen.

Unsere jüngsten Teilnehmer 
starten wieder beim „Grillen-
sprung“ über 2 und den „Bam-
binisauser“ über 1 Kilometer.
Neuerungen stehen in diesem 
Jahr im Veranstaltungspro-
gramm. Nach den Einzelläufen 
wird es einen Staffelwettbe-
werb über 3 x 1000 Meter für 
Familien, Vereine und Firmen 
geben.
Ebenso neu ist, dass in den 
Altersklassen ab 11 Jahre bis 
zu den Senioren erstmals die 
Kreismeister im Cross ermit-
telt werden.
Ein vielfältiges Rahmenpro-
gramm, eine Tombola und die 
kulinarische Versorgung durch 
die Grillenberger Gastgeber 
runden diesen sportlichen 
Frühlingstag ab.

Weitere Informationen und 
rechtzeitige Anmeldung unter 
www.asv-sangerhausen.de

Weitere neue Sportangebote im ASV

Ab März 2012 wird jeweils 
mittwochs ein Kurs für Kinder 
ab 3 Jahren im Geräteturnen 
von 15.00 Uhr bis 16.00 Uhr 
in der Sporthalle Grundschule 
Südwest angeboten. Übungs-
leiterin dieser Sportgruppe ist 
die zweifache Deutsche Aero-
bic-Meisterin Sandra Rüdiger.
Eltern können sich mit ih-
ren Kindern für das Boden- 
und Geräteturnen zu einem 
Schnuppertraining vorstellen.
Die Frauensportgruppe für 
„Ganzkörper-Fitness“, deren 

Übungsleiterin und Ansprech-
partner Birgit Wittig ist, hat 
durch Turnhallenwechsel noch 
Kapazität frei.
Zu den Übungsstunden treffen 
sich sportinteressierte Frauen 
jeden Mittwoch von 19.30 Uhr 
bis 20.30 Uhr in der Sporthalle 
der Goetheschule.
Interessierte sind zum 
Schnuppern eingeladen.

Weitere Informationen bzw. 
Auskünfte sind auch zu erfra-
gen unter Tel. 0 34 64/34 15 78.

„Musikalisch in den Frühling“ 

Geklaute Stunde im Café Kolditz

Am Abend des 24. März ver-
abschiedet der Kulturverein 
Armer Kasten traditionsgemäß 
die Winterzeit. 
Mit den schönsten Melodien 
aus weltbekannten Musicals, 
ergänzt durch unterhaltsame 
Rezitationen aus bekannter 
und unbekannter Dichtkunst, 
sollen der Frühling begrüßt 

und die Herzen der Zuhörer 
erfreut werden.
Das Programm wird durch die 
Erfurter Sängerin und Mode-
ratorin Amanda Büchner ge-
staltet.
Die Künstlerin studierte Klas-
sischen Gesang und Musi-
cal Gesang, Schauspiel und 
Tanz. 

Automobilclub Sangerhausen 
e. V. im ADAC

Termine für Monat März 2012
16.03.2012
19.00 Uhr Fachvortrag
 Gefährdet oder Sicher?
 Ältere Verkehrsteilnehmer als Fuß-

gänger, Radfahrer oder Kraftfahrer im 
Straßenverkehr

 Jedem ist es schon mal passiert, es wird 
rücksichtslos gefahren. Drängler und 
Raser halten sich nicht an die Verkehrs-
regeln. Vorbildliche Kraftfahrer als „Ka-
valier der Straße“ werden zur Seltenheit.

21.03.2012
19.00 - 21.00 Uhr Kegeln auf der Kegelbahn der ehemali-

gen Raulf GmbH
27.03.2012 Fahrt nach Celle zur Schluss-Veranstal-

tung
 Entdeckertouren 2011 des ADAC Nie-

dersachsen/Sachsen-Anhalt
 Treffpunkte und Abfahrtszeiten werden 

zum Clubabend festgelegt

Briefmarkenverein  
Sangerhausen e. V.

Briefmarken-Großtausch  
mit Individualbörse
Sonntag, den 18. März 2012 von 10.00 bis 14.00 Uhr
in der Goethe-Schule, 06526 Sangerhausen, Alte Promenade
Weitere Angebote des Vereins:
- philatelistische Postbelege
 Sonderschmuckumschläge des Vereins u. der Deutschen 

Post
 Schmuckumschläge - Briefmarkenausstellung Rosarium 

2009 -
- Die letzten Briefmarkenausgaben des „Sangerhäuser Ku-

rier“, 90 Jahre Briefmarkenverein auf Ersttagsbrief
- Briefmarkentombola für Kinder und Jugendliche
- Schwarzdrucke und Vereinssouvenirs
- Informationen über den Verein und seine Arbeit
Parkmöglichkeiten sind im Objekt ausreichend. Informationen - 
unter Telefon 0 34 64/51 89 74
Alle Freunde der Briefmarke sind recht herzlich eingeladen! Die 
Numismatiker und die Ansichtskartensammler können diese Ver-
anstaltung zum Tauschen nutzen. Die Teilnahme an der Individu-
albörse ist möglich und erwünscht.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch!
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Vielen Dank an die Sponsoren
Mit der Aktion „Spaß auf der 
Straß‘: Mit Sicherheit“ bat der 
Verein für Verkehrserziehung 
Deutschland e. V. die Ge-
schäftswelt um Unterstützung. 
Ziel dieser Aktion ist es, unse-
re jüngsten Verkehrsteilneh-
mer mit einem pädagogisch 
speziell ausgerichteten Ver-
kehrserziehungsbuch dabei 
zu unterstützen, die Gefahren 
und Regeln im Straßenverkehr 
zu lernen.

Wir bedanken uns im Namen 
der Kinder in Sangerhausen 
bei den Sponsoren.

Nähere Informationen über 
den Verein:
Verein für Verkehrserziehung 
Deutschland e. V.
Silberburgstraße 119 A, 
70176 Stuttgart
Tel. 07 11/6 64 55 03 - 
Fax 07 11/6 64 55 12
www.vfv-deutschland.de

Sozialstation der 
Volkssolidarität
06526 Sangerhausen, Mogkstraße 12
Tel.: 0 34 64/52 18 92

Die Sozialstation steht Ihnen immer unter der Tel.-Nr.: 0 34 64/52 
18 92 rund um die Uhr zur Verfügung.

Dienstbereit sind am:
17.03./18.03.2012 Frau Rewana Müller
 Tel.: 01 60/93 77 10 69
24.03./25.03.2012 Herr Maik Esche
 Tel.: 01 71/7 33 31 27
31.03.2012 Frau Angela Cunert
 Tel.: 01 71/7 98 89 48

AMTSBLÄTTER BEILAGEN BROSCHÜRE N
PROSPEKTE Z EITUNGEN AMTSBLÄTTER
BEILAGEN BROSCHÜREN PROSPEKTE
ZEITUNGEN A MTSBLÄTTER B EILAGE N
BROSCHÜREN PROSPEKTE Z EITUNGEN
AMTSBLÄTTER BEILAGEN BROSCHÜRE N
PROSPEKTE Z EITUNGEN AMTSBLÄTTER
BEILAGEN BROSCHÜREN PROSPEKT E

Fragen zur Werbung?
Ihr Anzeigenfachberater

Fredi Huke
berät Sie gern.

Tel./Fax: 03 47 72/53 82 60
Funk: 01 71/4 14 40 49

fredi.huke@wittich-herzberg.de w
w
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Anzeigen

Besuchen Sie uns im Internet

www.wittich.de


